
第１２回八女市教育委員会会議録

（令和３年２月定例会）

日 時 令和３年２月２２日（月） 自 午後２時００分

至 午後４時０５分

場 所 八女市役所 ３０１会議室

教育長及び出席委員 教 育 長 橋 本 吉 史

職務代理者 加 藤 哲 英

委 員 山 崎 久美子

委 員 赤 司 真理子

事務局

教 育 部 長 原 信也 指 導 主 事 中尾 薫

学校教育課長 郷田 純一 指 導 主 事 枦山 俊朗

社会教育課長 溝上 啓之 指 導 主 事 松永 洋右

スポーツ振興課長 毛利 昭夫

文化振興課長 久間 政幸

人権・同和教育課長 大久保寿子

学校教育課総務係長 高山 裕二

学校教育課学務係長 大坪 励子

議案第２７号 令和２年度 八女市一般会計（３月）補正予算（案）

議案第２８号 八女市立図書館条例の一部を改正する条例の施行期日を

定める規則（案）

議案第２９号 令和２年度 八女市教育委員会自己点検・評価報告書（案）

議案第３０号 令和３年度 八女市一般会計予算（案）

教育長

事務局

ただいまから令和２年度第１２回八女市教育委員会を開会します。

それでは、議案審議に入ります。議案第２７号「令和２年度 八女市一般会計（３

月）補正予算（案）」について事務局から説明をお願いします。

議案第２７号 令和２年度 八女市一般会計（３月）補正予算（案）

議案説明

・・ 教育部長（全体説明） ・・
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・・ 学校教育課総務係 ・・

・・ 学校教育課長 ・・

・・ 社会教育課長 ・・

・・ スポーツ振興課長 ・・

・・ 文化振興課長 ・・

・・ 人権・同和教育課長 ・・

ご意見・ご質問はありませんか。本を殺菌するような機械は、１台いくらぐらい

するのですか。

搬入費も含めまして、１台１１０万円程度となっております。

あの機械があれば、皆さん安心されると思います。

それでは、議案第２７号を承認します。

次に、議案第２８号「八女市立図書館条例の一部を改正する条例の施行規則を定

める規則（案）」について事務局から説明をお願いします。

議案第２８号 八女市立図書館条例の一部を改正する条例の施行規則を定める

規則（案）

議案説明

ご意見・ご質問はありませんか。旧矢部小学校内に矢部分館を移動されるならば、

図書室の場所に移動されるのですか。

情報室と言いまして、元パソコン教室に移動する予定です。

それでは、議案第２８号を承認します。

次に、議案第２９号「令和２年度 八女市教育委員会自己点検・評価報告書（案）」

について事務局から説明をお願いします。

議案第２９号 令和２年度 八女市教育委員会自己点検・評価報告書（案）

議案説明

・・ 教育部長 ・・（全体説明）

・・ 学校教育課長 ・・

・・ 社会教育課長 ・・

・・ スポーツ振興課長 ・・

・・ 文化振興課長 ・・

・・ 人権・同和教育課長 ・・

まず始めに、学校教育課についてご意見・ご質問はありませんか。

主要課題「確かな学力の向上」主な施策・事業「学力向上のための特色ある取組」

について、県学力調査では小中ともに県平均を下回る結果となった」という文言で

すが、県の学力調査というのは、小学５年生・中学２年生が対象となるものであっと

たと思いますが、その前年度と比較して今まで小学校はそんなに課題があるみたい

なことは、全然感じていなかったものですから、こういう言葉が入るとコロナで学
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力が低下したような印象を持ちました。小５・中２は前年度に標準学力調査も行っ

ておられますよね。こういう結果になるような経年変化だったのかと思っておりま

す。標準学力調査も行われたのかなと思いますけど、その結果はどうだったのか、

確かな学力という面ではどうだったのか。ある学校は良くて、ある学校は課題があ

ったのか、全体的に落ち込んだのか説明をお願いします。

学校ごとの違いにつきましては、平均を上回る学校もあれば、課題のある学校も

あります。全体的には昨年度と比較しますと、昨年度もあまり芳しくはなかったよ

うに思われます。

県の学力調査で、八女市の確かな学力というのが不安に思われる部分があるのか

なと思ったものですから、標準学力調査で全学年はどうなのか、そちらは問題は無

いのか、全体的にはそんなに問題は無いのか。小５・中２の部分が課題のある学校

があったということなのか。教科によっても違うと思うのですが、ある教科は良く

て、ある教科は課題があるとかであれば分かりますが、全体的に下回っているよう

な印象というのは良くないかなと思います。後の方の人権同和でも、学びの保障み

たいなことで、確かな学力というのは全体的に身についていますよと書いてありま

すので、そこは丁寧に、少し表現をある１つの検査だけではなくて、全体的に書か

れたら方が良いのかなと思いました。もう１つは、新型コロナウイルスの対応に学

校は苦慮したと思うのですよね。とくに学力向上といいますか、確かな学力を身に

つけるさせるために、授業実数を確保するために夏休みを短縮したり、さまざまな

工夫をしながらやっている努力の姿を言葉として少し表現してほしいなと思いま

した。

ありがとうございます。２点ありました。１点目が県学力調査のみで表記してあ

るけれども、もう少し詳細といいますか、良いところも含めて書かれたら良いので

はないかという事です。２点目は、学校の様子といいますか、コロナでの対応の内

容の含めて書き換えたほうが良いのではないかという事ですので、よろしくお願い

致します。

もう１点よろしいでしょうか。もう１つは、新型コロナウイルスの対応ですよね。

他の課は、大きく新型コロナウイルス感染症拡大防止のために、さまざまな取組を

行ってあるなと分かります。学校も行ってあると思うのですよね。そこが課題だっ

たのかなと思います。例えば「健やかな体の育成」の「児童生徒の安全確保と学校

管理」なのか、「安全な生活に関する指導の充実」なのか分かりませんが、そこでで

教育委員会が指示したり指導したりしたことがあって、教育長のお話の中にもあり

ましたとおり、陽性者は出たけれども拡がりを断ち切ることができたことなど、こ

れは日々感染対策を行っているからそのような結果になるのでありますので認め

ていいのかと思います。総務文教常任委員会で説明するならば、議員さん方もその

説明は聞きたいのかなと思います。それで、安心していただきたいと思いました。

新型コロナウイルス感染症の対応の文言を入れてほしいと思います。先ほど課長の

方から話がありましたけれども、やはり学校の危機管理というのは大切な事だと思

っております。柳川市のポール件もありますし。八女市の場合で考えていかなけれ

ばならないことは、同じような事もあると思いますが、他市と違いますのはスクー
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ルバスの運行かなと思います。黒木町でも１２台～１３台。他にも立花町、上陽町、

矢部村、星野村があります。そういう中で１月８日は、雪が降り積もった訳ではあ

りませんが、運行には厳しい状況だったのかなと思います。安全管理と言いますか

スタッドレスタイヤを着けるとか、中山間地の厳しい状況のところは４駆で行くと

か、そこらあたりの安全管理はどうなっているのかと思いました。万が一事故が起

きたりしますと、学校統合そのものが問われるようなことになると思います。記述

してほしい訳ではございませんが、気にかけていてほしいと思っています。

ありがとうございます。

新型コロナウイルスの対応を「健やかな体の育成」の中に施設整備の面、指導の

面の追加・修正をお願いします。よろしいでしょうか。

はい。分かりました。

先ほどのスクールバスも、タイヤは常にスタッドレスにしていると聞いたことが

ありますが。聴き間違いかもしれませんが、雪の前にタイヤを代えるのは大変です

ねと言いましたら、施設係長からストックしているとひび割れが発生するから、常

にそれを着けているから大丈夫ですよと聞いたような気がします。もう１度、確認

をお願いします。

他に、ございますか。それでは社会教育課の自己点検・評価報告書に移ります。

ご意見・ご質問はありませんか。

「図書館活動・運営の充実」の「読書活動の推進」のブックスタート事業ですが、

３歳児が対象だったと思いますが、どのような本を上げられているのでしょうか。

本の内容につきましては、司書官がおられますので選書の方はお願いしていま

す。絵本をお上げしています。それから、今回のブックセカンド事業につきまして

は、図書バックを作ろうと話をしようと考えておりまして、それも一緒にプレゼン

トして図書館の利用を促進していきたいと考えております。

全体の目標としまして、市民１人当たり３点となっていまして、良い事業だなと

思いまして、読み聞かせができるような本ですよね。見て喜ぶような本なのかなと

思います。

他市町と比べまして、利用といいますか、１人当たりの冊数が少ないのではない

かという話もありますので、力を入れいていきたいと思っております。来年度予算

につきましても本の購入予算も増額させていただいているところです。

他に、ございますか。それではスポーツ振興課の自己点検・評価報告書に移りま

す。ご意見・ご質問はありませんか。

「スポーツ施設の充実及び適正管理」に、体育施設等の利用環境を維持するため

と書いてありますが、昨年、八女市体育施設等管理計画を立てましたよね。今後の

見通しといいますか。それというのは、もう実施してあるのか。これを見ますと優

先順位をつけて年次計画として改修を行う必要があると書いてありますけど、年次

計画を立てても、３７の体育施設等から了解を得ないといけない部分もあると思う

のですよね。私の身近な所でも、体育施設がいくつかありまして将来は１施設にに

統合しようかと話がありまして、実際見てみますと、かなり老朽化していて剣道は

使用していますが、他のスポーツは使いにくい状況みたいです。その見通しといい
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ますか、計画を立てて実施をしていくためには更なる計画がいるのかなと思います

けれども、そこらあたりの進捗状況を教えてください。

八女市体育施設等管理計画については、その計画では具体的な、何処と何処を統

合してとかは決めておりません。ただ方向性としまして、例えば八女の総合体育館

と立花の体育館は、近くにあって２つとも老朽化しているので、ここを統合してど

ちらかにしたらいいのではというパターンとしては示されておりますが、具体的に

何年後に何処をどうするのかというのは、その計画では示しておりません。上位計

画である公共施設の計画の個別計画になっておりますので、体育施設だけではなく

て、他の施設との兼ね合いとか財政的な面もありますので、今後他の施設も含めて

計画的に進めていかなくてはならないと思っております。ただ、廃止とか存続とか

に限らず、例えば今年度は、忠見の立山野球場の照明を LED に改修しました。個別

に改修していけるところは、計画的に進めていく必要があると思っております。

介護保険の審議会みたいなものに参加していたのですけれども、もうこれから高

齢化はますます進行していく、人口も減少していく。老朽化した施設は、早め早め

に何とかしていかないと、お金の必要なことが増えていく、取り壊すにしてもお金

が必要である訳ですけれども、何か計画的に進めていく必要があるのかなと思って

います。

市町村が合併しまして、同じような施設が旧市町村ごとにありますので、どれく

らいの利用頻度も考えながら、廃止するのは廃止しなければならない、そして残し

ていくものに財政的なものを注ぎ込んでいくような形をとらなくてはならないと

考えています。

よろしくお願いします。

他に、ございますか。それでは文化振興課の自己点検・評価報告書に移ります。

ご意見・ご質問はありませんか。

丁寧に記載してありまして、良く分かります。発掘調査が大変なんだとういこと

が分かります。私の家は黒木バイパスの近くにありまして、そこでも発掘調査をし

てありまして、何かを造るとなると発掘調査が必要となり、なかなか対応すること

が大変だったんだろうなと思いました。ご苦労さまでした。

来年度は２名増える予定ですが、それでも足りないかもしれませんね。今年は２

名体制でしたので、あっぷあっぷされていて本当に申し訳なく思っております。

他に、ございますか。それでは人権・同和教育課の自己点検・評価報告書に移り

ます。ご意見・ご質問はありませんか。

今後の見通しをお伺いします。一番下に「意識調査の実施・分析と課題解決に向

けた教育・啓発」がありますが、本年度の調査実施にあたり、この結果を分析を行

ったとありますが、それは５年に１回の調査ということですか。

５年に１回行っておりまして、本年度が調査の年になっておりまして、報告書と

概要版を取りまとめているところでございます。３月に発行できるのではないかと

思っております。

結果出たら、また報告があると思いますけど。

大きくは変わっていませんが、結婚に対する差別意識のところは大きく改善され
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たというふうになっておりますので、詳しくは３月以降に報告書をお渡しいたいと

思っております。

他に、ございますか。下の２つの項目は、以前からずっと入っていたと思います

が、これは、人権・同和政策課の事業になりますよね。

今年までは教育施策要綱がございましたし、一緒に連携して作るところがありま

すので、この形で作成させていただきましたが、来年度は様式が代わりますので１

番目の学校教育のところで事業を増やすというか、細かくした上で行っていくよう

になります。

全部が学校における、人権・同和教育の推進を受けるということで、項目を増や

すということです。よろしいでしょうか。

他に、ございませんか。では、ご指摘いただいたことをもう１回考量いただくよ

うお願いします。それでは、議案第２９号を承認します

ただ今から７分間休憩します。

・・・休憩・・・

それでは再開します。

次に、議案第３０号「令和３年度 八女市一般会計予算（案）」について事務局か

ら説明をお願いします。

議案第３０号 令和３年度 八女市一般会計予算（案）

議案説明

・・ 教育部長 ・・（全体説明）

・・ 学校教育課長 ・・

・・ 社会教育課長 ・・

・・ スポーツ振興課長 ・・

・・ 文化振興課長 ・・

・・ 人権・同和教育課長 ・・

各課より来年度予算について説明がありましたが、ご意見・ご質問はありません

か。

別冊資料２ページの「生涯学習推進費」の中の、令和３年度からスクールガード

リーダーの学校の巡回・講習等を実施すると書いてありますが、他の市町でもスク

ールガードリーダーとして、警察の OBの方が指導してあると聞きますが、八女市
では何名くらいの方を雇用されるのですか。また、全市を対象とされるのか、それ

とも中山間地を対象とされるのですか。

スクールガードリーダーにつきましては、２名ないし３名程度で始めていきたい

と考えております。加藤委員さんがおっしゃいましたように警察 OBの方が良いの
ではないかという事で、まだ決まってはおりませんが、そういう方向で考えており

ます。内容につきましては、学校の巡回をしてもらい、安全等について助言等をし
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ていただきたいと思っております。また、スクールガードの研修といいますか、指

導・育成を行っていただけたらなと思っております。対象地域は、市全域を対象と

しています。２人だったら半分ずつに分けて、やっていきたいなと思っております。

よろしいでしょうか。

はい

他に、ございませんか。

５ページの「体育施設予約管理システム導入事業」というのは、毎月、利用者の

会があっていると思いますが、それが変更されてシステムで予約できるという事で

すか。

これは社会体育施設を対象としておりまして、利用者の会は学校施設となります

ので今まで通りとなります。このシステムは、総合体育館、野球場等の利用申込み

をウェブから行うものとなってます。

分かりました。ありがとうございました。

このシステムは、全市をカバーするものなのですか。

基本的に支所と連携しまして、全施設を対象にとしているのですけれども、地元

が指定管理をしてあるところ、基本的に地元だけで使われるとか、星野村のプール

の B＆Gは、プールに行かれた方がそこで申し込みされますので、そういう所は外
すようにしております。

現在、各支所で手続きをしていたものは、一括でできるという事ですね。

はい。そのとおりです。ただ、特に八女の総合体育館なんですけれども、高齢者

の方の利用が多く、パソコンもやっていらっしゃれない方もおられますので、窓口

にタブレットを準備しまして、それで職員が教えながら申込みする形が多いのかな

と思っております。

他に、ございませんか。

２ページの「学校建設費」の中に「小学校工事請負費」、「中学校工事請負費」と

書いてありますが、主なものだけで結構ですので説明をお願いします。

主なものとしましては、南中学校のプールです。

プールは新設されるのですか。

いいえ、改修でございます。

大がかりな個別の案件はそんなにありませんが、学校の老朽化もありまして１年

間を通しまして、長寿命化を図るための改修・修繕がこの予算に表れています。大

きな案件は、このような金額では足りませんので、小さい改修・修繕が積み重なっ

た金額となっております。

私の校区で言えば、黒木西小学校ですけれども、もう建設されてから４０年くら

いは経っているとは思うのですけれども全体的にはそのままですし、同じ時期に建

てられたのは田代小学校とか笠原小学校がありますが、もう取り壊してありますの

で、かなり傷んでいるのかなと感じております。

ただ、現在も学校再編の基本構想がございますので、それと照らし合わせながら、

市の財政状況もありますので、市長部局と連携をとりながら教育委員会サイドとし

ましては、そういう現実を見据えて市長部局の方に提案する時期が来たならば、遠



協議事項

（１）市立学校卒業式、入学式 出席者名簿（案）

（２）後援依頼（１件）

報告事項

（１）学校安全総合支援事業について

（２）八女市芸術文化振興事業補助金交付要綱の一部を改正する要綱について

（３）新型コロナウイルス感染症の対応について（各課より）

その他

（１）次回３月定例教育委員会

（案）令和３年３月２５日(木) 午前９時４０分から ３０１会議室

（２）当面のスケジュール

A委員
教育長

A委員

事務局

教育長

からず大規模な改修の必要が出てくるのではないかと思います。

はい、分かりました。

八女市の全体予算の８パーセントが教育費予算になっております。本年度よりも

若干増加しています。

以前は、財政が厳しいために減額をしていく目標を出されていたと思いますが、

現在もその目標でなされてあるのですか。

基本的には予算編成の段階で、財政課から前年度よりかは何パーセントは落とし

てくださいという市の方針はありますけれども、各課から出た予算の要望は財政当

局がヒアリングを行ったうえで、尚且つすべてが減額という考え方ではなく、これ

はこの時代だから当然必要だろう、予算措置をすべきだろうという点については昨

年よりも上回ったり、ある事業はある程度効果を発揮しているので緩めた方がいい

のではとういう考え方で減額するというような予算編成になっております。

他に、ございませんか。それでは、議案第３０号を承認します。


